

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.

Hat hóra . . . 5 kor. — fill.

Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 20 filléért kaphatók

a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri költséért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. ártandó. Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

Hivatalos hirdetések

100 szögig 2 kor. 60 fill., aronul minden szó 3 fillérvél számított.

A nyiltterben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zö'dkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Városi közgyűlés.

Husz év óta tanui vagyunk a közéletnek; Léva város fejlesztési munkájának minden fázisában résztvettünk; s örömmel, lelki megnyugvással tekintünk vissza ezen évsorozatok küzdelmeire, tanúságot téve arról, hogy e küzdelem izgalmában az építő munkások megszokott zsongásán kívül a célt veszélyeztető egyenetlenségek, surlódások sohasem fordultak elő.

Léva város értelmisége fokról-fokra, gyakran teljes erejének megfeszítésével, — de sorainak megbontása nélkül, egyetértésben — hozta létre alkotásait, melyek végcéljaiban a város jólétének, értelmi nivójának, intelligenciájának emelésére irányultak.

Éppen azért nagyon meglepett benünket a város képviselőtestületének f. hó 17-én tartott ülésének lefolyása, a mely alkalommal oly tüneteket észleltünk, melyek arra engednek következtetni, hogy mai működésünkben a célt elhomályosító személyes benyomásoknak, indulatoknak engedünk tért.

A városi tisztviselők fizetésének rendezése volt ugyanis napirenden. Évek óta vajudó kérdés.

Érezzük, tapasztaljuk, hogy a mai fizetés mellett nem lépnek szolgálatba megfelelő erők, kik képességük, — hivatottságuknál fogva kellő biztosítékot nyújtsanak a város speczialis, — több oldalról védelmet igénylő érdekeinek megoltalmazására. A védelmi harcban nevedett erők fogytán vannak; pedig munka, éberség és küzdelem vár még e város polgáira, hogy városuk jólétének, felvirágzásának védműveit megalkothassák. — Az éberség őrei s a küzdelemnek állandó vezérei nem az áthelyezésnek kített hivatalnokok soraiban keresendők, hanem a városnak állandó tisztikarában, kik életfeladatból veszik fel a harcot s vezetik polgártársaikat lépésről-lépésre s reméljük győzelemről-győzelemre.

TÁRCZA.

Válasz.

Azt mondd: jönnél szárnyakon röpülve,
De félsz, hogy bánatot, borút hozasz, —
Sötét, mogorva, zordon a te élted
S nem illik melléd a vidám tavasz . . .
Azt mondd, nincsen fénylő csillagod se,
A melyre bizvást rátekinthetél;
Távolból látszik egy csupán ragyogva,
De nem te néked termett, — másnak él.

És, hogy nem volnál te sem olyan felhős,
Ha érted égne drága csillagod;
Ha zordon utad hintené be fénye
S tudnád, hogy érted él, érted ragyog . . .
Azt mondd, átkozottan állsz e földön,
Fájó szivedre senki nem borul.
Magányos estén egyre kéred Istent
S reményvirágod szirma egyre hull . . .

Fogy, egyre fogy hitednek szép világa,
Mely ugy ölelte egykor lelkedet!
Csábítón biztat egy reménysugár még;
De messze van s elérned nem lehet.
Pedig, ha egyszer ugy feléd hajolna
Bús éltednek nem volna fellege
És megcsendülne lantod fájo húrja:
A boldogságnak legszebb éneke!

S te félsz? — ne félj, hisz csillagod mosolygva
Téged szeretve, néked integet
S szívében őrizi oltárkép gyandát és
Imádja tisztá, drága képedet,

A fizetés rendezése tehát kapcsolatban áll a városi tisztikar értelmi nivójának emelésével; de ne feledjük azt sem, hogy a mai fizetések oly szerények, miszerint abból a szolgálatban levők egy része — tisztességes uton — megélni nem képes. Ezt már a képviselőtestület is elismeri s a fizetés-rendezés elől nem zárkozhatik el.

A pénzügyi szakosztály a kérdést, — mely a tanács által hozzá utaltatott — ujjlag tanulmány tárgyává tette s kimerítő indoklással — elbírálás, megoldás végett a képviselőtestület elé terjesztette.

S mit tapasztaltunk ez alkalommal? A kérdés tüzetes, tárgyilagos megvitatása helyett: személy-hajszát és szervezett kortes-felvonalást oly célból, hogy az által az értelmiség fejlesztésére irányuló eme fontos kérdés elodáztassék.

A város képviselő-testületének 23 tagja foglalt állást az adminisztráló tisztviselőiség értelmi foka emelésének biztosítása céljából a fizetés rendezése mellett; 27 bizottsági tag pedig ellene foglalt állást.

Nagyon jól tudtuk, hogy e kérdésnél, — mely az értelmi foknak emelésével s a fokozott értelem és műveltség tisztességes díjazásával jár kapcsolatban, — a képviselő-testület tagjainak egy részét nem lesz könnyű meggyőzni; de arra nem gondolhattunk, hogy számot tevő intelligens egyének — a szenvedély hullámaitól elragadtatva — nyomják le az értelmiség serpenyőjét!

A duló viharokat a természet törvénye szerint nyugalom váltja fel, erős a hitünk, hogy a rendkívüli fontos kérdésnél előtérbe nyomult szenvedélyek is elsimulnak, s a város ügyeinek vezetésében a szokatlan diszharmonia ismét az okos, mélyre ható eszmecsereben nyilvánuló nyugalom fogja felváltani.

Óh jöjj sietve, szárnyakon röpülve!

Ne félj, hogy bánatot, borút hozasz —

Legyen bár szótlan, zord a télnék képe:

Mosolyra kelti a vidám tavasz . . .

Ruttkay Emma.

A házasság Pekingben.

Kínában korán házassítják a fiatalokat. A házasság csak a két családfo ügye, a házasság feleket nem igen kérdeztetik. A férj akkor látja a feleségét először, mikor az új menyecske piros lektikában a lakodalomra érkezik. A szivnek ritkán jut szerep a kínai házasságok kötésénél; megcsik azonban még a copf őshonában is olykor, hogy jussait követeli és ki is vivja a szerelem. Példa erre a következő kis történet:

Egy érdemes pénzváltó, X. két fia s három leány atyja, feleségül ígérte egyik leányát, a kis Z-t, Y. barátja, a tisztelekre méltó teakereskedő fiának. A fiatalok természetesen nem ismerték egymást. A két családfo nyomban megegyezett, a nászajándékokat — mint már szokás — kibérelték s csupán a lakodalom napjának megállapítása hiányzott még. A bankárnak ekkor valami dolga akadt s Pekingbe kellett utaznia. Esetleg éppen az nap komédiások vonultak a városba s lázba ejtettek mindenkit. A komédiásokat emlegették mindenütt, az étkező sátrakban, a teaházakban, üzletekben, szóval mindenfelé. A bankárék is nagyon kíváncsiak lettek.

— Papa nincs itthon! — biztatták

Az emberi élet tartama.

Irta: HANUSZ ISTVÁN.

(Folytatás.)

Kiszámította Fourier szocialista, hogy az emberek akkor, ha majd általános lesz a jólét és a bőség, 144 évet fognak élni és 2.5 m. magasság mellett 200 kilogr. súlyt érnek el. Hogy az izraeliták között magasabb az élet-átlag, mint a keresztények, mohamedánok és bálványimádók között: nem a vallás, vagy a faj hozza magával, hanem a rendesebb életmód, okszerűbb táplálkozás. A szeszes italok hatása körül egy angol orvos ugy tapasztalta, hogy a ki sohasem iszik, annak az átlagos élethossza 51 év, a rendes ivóké 63 év és 13 nap, a részegeseké 53 év és 19 nap.

Cooper kimutatja, hogy az az 500 férfi, a kik elérték a 70-ik életévet, a következő életpályákon a következő számarányban osz-
takozik meg:

papok	42
tökepenzesek	42
gazdák	40
erdészek	40
hivatalnokok	35
iparosok	35
katonák	33
kereskedők	32
ügyvédek	29
írók	28
művészek	28
tanárok	27
tanítók	27
orvosok	24

a többi 38 egyéb foglalkozás-nemekre jut.

Átlagos életkor szerint a papok, a tökepenzesek és magasabb állású hivatalnokok 65 évet érnek el, a gazdák és erdészek 62-öt, a katonák 61-et, a kereskedők 59-et, az ügyvédek 58-at, az írók és művészek 57-et, a tanárok, tanítók 56-ot, kevesebbet az orvosok, csak 44-et a kézművesek. Hosszabbítja az életet a szellemi tevékenység, mivelhogy éltetőleg hat a szervezetre az agyvelő túl nem hajtott foglalkoztatása.

Schnapper-Arnt orvos ugy mondja, hogy minden 25 éves ember átlag még 36 évre terjedő életkort várhat; kedveznek pedig a tudományos pályák a hosszú életnek, kivéve

anyjukat a fiatalok. — A jó asszony hasztalan tiltakozott, hogy a menyasszonynak nem szabad a nyilvánosság előtt mutatkoznia: Lektikában megyünk. Jól lefátyolozva! Senki sem ismer ránk!

El is mentek.

A színház, egy terjedelmes gyékénysátor, mintegy negyedóránnyira állt a város-tól szabad ég alatt. Nagy publikum gyűlt az előadásra, tömérdek kocsi, hordszék, nyergelt öszvér és cselédség tanyázott a színház környékén; a gyümölcs-, étel- és édességkufarok ott sűrűgtek a színes olajos papirlampionok alatt.

Az előadás késő éjszaka ért véget s mikor a közönség kitódult, rettentő vihar kerekedett. Ki-ki menekült, a merre tudott. A bankárcsalád tagjait is szerteszórta a tóduló tömeg s a kisleány elvesztette kísé-
rőit. Zuhogott az eső, dühöngött a szél, szegény kicsinyke csak ugy bugdácsolt a sárban s a tolongásban majd eltaposták. Segítségért se kiállhatott, mert akkor fölismerik s így reszkette, kendőjébe burkolózva tipegett tovább a viharban és szorongva ke-reste övéit.

A tömeg lassanként eloszlott, elment az utolsó kocsi is, s a kis Z egyedül maradt a sötétben. Összeesett . . .

Sejtelve sem volt, mennyi idő telhetett el így, midőn fáklafény kezdett detrengeni közelében hangokat hallott s két erős kar ölelte őt fel a földről. Talán rossz emberek? . . . Nem. Egy fiatal kereskedő s a szolgálja. Öszvérük botlott meg a földön

az orvosit, a melyen alig számíthat valaki még 35 évet is, ha a 25-öt meghaladta. A szabók halandósága erősebb, mint a lábbeli készítőké; még rosszabbul állnak az ácsok, cserepezők, üvegesek, közsőrűsök; de nagyobb a borbélyok élettartóssága. Nehéz a kereskedőket osztályozni, mert nagyon különböző munkát végeznek; igen kedvezőtlen a hosszú élet kilátása a vendéglősökre nézve, a kik alig várhatnak 31 évet a 25-ön túl. A forgalmi eszközök kezdői szintén ide sorozhatók, valamint a gyapju és gyapot szövőök.

Popper bécsi orvos a következő közép-élet-hosszuságot számította ki években az emberek számára életmód után:

kocsis	51
erdész, kertész	50
serföző	49
kárpitos	48
hentes, takács, cipész	47
kömüves, mázoló	46
hajós, halász	45
szabó, pék	43
ács	41
kalapos, nyerges	41
könyvkötő	39
lakatos	38
közsőrűs, szobrász	35
bányász	33
nyomdász	32
keztűs	31
aranyozó, aranyműves	30

Európában 1881-ben a 100 éves emberek száma 3108 volt, 1864 nő, 1284 férfi. Legtöbben voltak a 60 éven fölül járók Anglia, Belgium-, Dánia-, Svájcban; a 100 éves emberek száma Franciaországban, de növekszik a 70 éveseké. Az összehasonlítás ugy mutatja ki, hogy van minden 1000 lélek között:

	1—15 éves,	16—70 éves,	70 éven fölül
egész Európában	318	651	31
Finnországban	346	630	24
Németországban	356	619	25
Svédországban	326	641	33
Franciaországban	267	685	48

Az ujszülöttek száma azokéval szemben, a kik két emberötöt értek el, a következőleg áll minden 10000 lélek között:

fekvő leánykában, ki elbeszélte, hogy mi történt vele, nevét azonban nem mertem megmondani, annyira szégyelte magát.

A kereskedő megnyugtatta, soh' se féljen, a város itt a szomszédban. Mondja meg, hol lakik, hazakisérik.

A kis leány zokogva tiltakozott;

— Nem lehet, menyasszony vagyok!

Persze, e vallomás után nyomban megértette s méltányolta aggodalmát a fiatal kereskedő, annál inkább, mert neki is van menyasszonya . . .

— Igazad van, nem jöhetsz velünk. Hanem tudod mit? Szüleim itt laknak a város szélén, elébb odavislek, ott majd száraz ruhát ad rád anyám s az ő lektikáján küldünk haza. Bizhatsz bennem, én Fogg Yon teakereskedő fia vagyok.

Most esett még csak igazán kétségbe a kis menyasszony, könyörgött, hogy hagyják őt egyedül, nincs szüksége senkire. Végre, nagy keservesen bevallotta, hogy ő a pénzváltó leánya.

— Az én menyasszonyom! — kiáltott fel az ifju és maga mellé vette a nyeregbe. Nemsokára boldog pár lett belőlük s talán először esett meg Peking környékén, hogy völegény a lakodalom előtt szeretett a menyasszonyába.

A kínai menyasszonyról még sok érdekes dolgot tud Monnier. Így a nászról ezt írja:

A kínai nő szürke, egyhangu életében nincs, csak egyetlen diadalma; nap, az, a mikor beáll a nászmenetbe; akkor, ő a mindeható, ő a bálvány. A menyasszony lek-

Ujsszületett	60 éven fölül
Magyarországon	444 639
Ausztriában	397 760
Angliában	339 789
Németországban	386 811
Franciaországban	254 1218

Nem rég halt el Párisban 107 éves korában egy orvos; hátra hagyott irataiban azt lelték, hogy hosszú élet biztosítására legjobb olyan elhelyezési nyoszolyában aludni, amely éjszak-déli irányban áll; mert a mágneses áramok legerősebbek éjjel a meridiánokkal párhuzamban és így szereshető meg a nyugodt, kellemes álom, a hosszú élet egyik lényeges feltétele. Orvosok dolga kutatni, mi a valószínű jó tanácsban, mely a lakóházak fekvése, a szobák berendezése miatt nem mindig vihető pontosan keresztül. Csak az a bizonyos, hogy aligha ügyeltek a fekvő helyök ilyen irányban való fölállítására a színt Matuzsálem kora emberek, kik 100 életévet meghaladtak; mert azok között a legtöbb a társadalom alsó rétegeihez tartozott és tartozik.

A Fesztich grófi család déghi levéltárában egy 1771-iki kézirat adja a hosszú élet recipjét, annak elkészítés és használás módját, — a benne előírt anyagok, a rebarbara és áloe azonban olyan szerek, amelyek az orvosi tudomány ma is gyógyszerként kezeli. Annyi tény, hogy a ki soká használja, soká él. A hosszú élet feltételül egy orvos a következő recipét ajánlotta: Offener Leib und ruhiges Gewissen. Pythagoras és Demokritos pedig azt hitték, hogy soká élhet az ember, ha mézet soká élvez, még oroszlan-zsirt. Rendkívül föltűnő, mond Vámbéry Ármint, hogy keleten a csontvázig lesoványodott opiumszívók többnyire igen hosszú életűek, — mi a méreg borzasztó hatása mellett szinte ki nem magyarázható.

(Folyt. köv.)

A közgyűlés lefolyása.

Léva rend. tan. város képviselőtestülete e hó 17-én évnegyedes rendes közgyűlést tartott Bódogh Lajos polgármester elnöklete alatt a képviselő-testületi tagok élénk érdeklődése mellett. A napirend első tárgyát a polgármester jelentése képezte, melyből kitűnik, hogy a múlt évben 4 rendes; 8 rendkívüli közgyűlés, 34 tanácsülés és 12 pénztárvizsgálat tartatott. A városi közigazgatás állapota feltűnőbb változásokat nem mutat.

Bejelentette ezután a polgármester, hogy a lévai takaré- és hitelintézet 1500 ftos alapítványa felsőbb jóváhagyást nyert, a mit a közgyűlés tudomásul vett. Előterjesztette

tikája első a sorban, kitér előle a legelső mandarin is... Ha az azonban mint üzveg, másodsor megy férjhez, nincs többé joga az elsőséghez, bibor terítőt se boríthat lektikájára. Innen a közmondás: Bibor lektikába kétszer senkiesem száll.

Az ördög-idézé.

Tizenhét éves koromban beleszerettem Fonyódy Magdolnába.

Vézna, sápadt, beesett szemű legényke voltam. Mikor a tükörbe néztem, első tekintetben tisztában voltam azzal, hogy szerelmem minden reális eredmény nélkül fog végződni. Azért mégis makacsan kitartottam szerelmem mellett. Vakon követtem szívem indulatát, nem számoltam semmivel. Célt akartam érní bármi módon.

Helyzetem igazán szánalmas volt. Magdolna mulatós jókedvű lány volt, ki élt-halt a társaságért, én pedig kerültem az embereket és modoromban megvalának az összes kellemek, hogy olyan könnyű gondolkozásu eleven leányt, mint ő, első találkozására magamtól egyszer s mindenkorra elriaszszak.

Ritkán találkoztam vele, akkor is keveset szóltam hozzá.

Ha beszélni akartam is, elakadt a szó torakomon; néztem, merően néztem szép alakját, s csak percek múlva tudtam annyira vinni, hogy beszélgetni kezdtem vele. De perceim ilyenkor meg voltak számlálva.

Mihelyt akadt a társaságban más fiatal ember, kiestem a nyeregéből és néma szereplővé süllyedtem.

Gyakran ez volt a sorsom, mert vele komolyabb számba menő fiatal emberek is foglalkoztak, kik mellett én konok kitartásom mellett a zérussal lettem egyenlő.

Ilyenkor aztán dühömben ajkaimat harapdáltam, tehetetlen, végtelenül tehetetlen helyzetben sinlődtem.

Nagysokára érzelmeimről mégis tudomást vett, Nem nevetett ki, nem utasított el, csak

továbbá a lévai uradalomnak azon nyilatkozatát, mely szerint az uradalom a koronvendégök udvaráért hajlandó cserébe adni a városnak a főgimnáziumhoz tartozó telekreseletet és a piactéri bódét. Minthogy pedig itt ingatlan elidegenítéséről és szerzéséről van szó, a mihez névszerinti szavazás szükséges, a közgyűlés akként intézkedett, hogy 30 napi határidőre újabb közgyűlés hirdettessék, amely a névszerinti szavazás megejthető legyen.

Változatlanul elfogadta a közgyűlés az 1899. évi közmunka zárszámadást, az 1900. évi közmunka költségvetést és az 1899. évi gyámpénztári zárszámadást. A főgimnáziumi ifjúsági segélyező egyesületnek azon kérévnyét, hatalmaztassék fel az igazgató, hogy a tandíjából az egyesületnek évi 100 korona segélyt kiutalhasson, a közgyűlés helyt adott azon megszorítással azonban, hogy a közgyűlés az engedélyt bármikor visszavonhatja.

Tudomásul vette a közgyűlés azon bejelentést, hogy az ág. ev. tanító korpótlékát az állam fogja fedezni. A vasúthoz vezető gyalogut kiépítésével a Braun József és fia céget bizza meg, mint a mely a legelőnyösebb ajánlatot tette visszautasította Monaco Mosé utóajánlatát, mint a ki a nyilvános árlejtésen részt vett s ajánlatot nem tett, most utóajánlattal akar pályázni. Örvendetes tudomásul vette továbbá a közgyűlés a polgármester azon jelentését, hogy a pénzügyminiszter a regale jövedelemből 18283 kor. 98 fillér államsegélyben részesítette a várost s elhatározta, hogy a miniszternek ez adományaért, egy orsz. képviselőnknek szíves közbenjárásáért küldöttsegíleg fejezi ki köszönetét. Tudomásul vette Van Royen Henrik hollandi konzulnak a Lévatól Bakabányáig vezetendő keskeny nyomtávolságú vasuttra nyert előmunkálati engedélyt és Visznyovszky Henrik a Léva—Ipolyáság között létesítendő vasuti előmunkálati engedélyének meghosszabbítását.

Elvben elhatározta a közgyűlés, hogy a rozzant városbázát ujonnan felépíti s utasította a városi tanácsot, hogy a szükséges terveket és költségvetést szerezzze be s javaslata kapcsán terjesztesse elő. Elfogadta a Szladky-féle ház bérbeadásáról s a gyepter eladásáról kötött szerződéseket. A monongahela-völgyi (Amerika) r. k. magyar egyház részére 20 korona segélyt szavazott meg.

Végül az idei költségvetés tárgyalása következett, a mely alkalommal a polgármester előterjesztette a pénzügyi bizottságnek a tisztviselők fizetésemeléséről szóló s általunk is ismertetett javaslatát. Többek hozzájárulása után a képviselőtestület a javaslatot elvetette, ugy szintén nem fogadta el dr. Novotny Imrénék azon indítványát sem, hogy a tisztviselőknek lakbér címén fizetésük 25%-a adassék, e helyett meghagyandónak rendelte a tisztviselők eddigi javadalmazását. Egyébként pedig a költségvetést 149,322 kor. 48 fillér bevételi és 190,160 kor. 80 fillér kiadási előrányzattal elfogadta. Az egyes rovatok között azonban a tüzőltő-egyesület részére adandó 800 kor. évi segélyt

hagyott futni diadalszekere után, melyre nem vett fel. Ilyesmit elég gyakran tesznek a leányok!

Eltelt egy év. Ez a reménytelen, izgalmas szerelem végsőig csigázta fel idegeimet. Exaltált állapotomban mindenféle képtelen és kalandos tervet eszeltem ki, hogy meghódíthassam, de kivinni nem bírtam semmit.

Egy kézzelfogható eredménye mégis volt oktalan szerelmemnek; elvesztettem romlatságomat. Magdolna kedvéért társaságokba jártam, hol folyton a leghiresebb és legvakmerőbb udvarlók viselkedését tanulmányoztam. Valósággal szívam magamba fogásaikat, melyekkel a leányok fejét igyekeztek elcsavarni. Hitvány, alacsony eszközöket láttam, de mindegy volt nekem, birni akartam Magdolnát minden áron. Így haladtam a válság felé.

Rettenetes, a mi velem történt. Nem értem, mint lehet valaki szenvedélyének anynyira rabja.

Estély volt nálunk. Fonyódyék is eljöttek. Magdolna szebb volt, mint valaha. Legalább én úgy láttam. Egész este merően néztem rá, arcom tüzelt, homlokomon az erek kidagadtak; éreztem vérem lázas lüktetését. Egyszer csak rám szólt:

— Ugyan ne nézzen olyan mereven! Valóban kellemetlen! Szinte érzem, hogy tapad rajtam a tekintete!

Tehát nézni sem szabad? — gondoltam magamban. „Akinék van, annak adatik, a kinek nincs, attól még az is elvétetik, amije van” — mondja a szentírás és — nem hiába. Nekem belőled nincs más, minthogy nézhetlek és most ezt is megtagadod tőlem? Ily gondolatok kavargtak agyamban.

Talán megsajnál? Mert később azt kérdezte tőlem:

— Miért oly rossz kedvű? Mondja meg bátran, hátha segitenek a baján?

Büvösen mosolygott rám.

— Magdolna — szóltam hirtelen — édesem, engedje, hogy megcsókoljam, csak egy-

1600 koronára emelte fel, ugy szintén változatlanul elfogadta a laktanya alap és állami ut-alap költségvetését is.

Végül a képviselőtestület tudomásul vette, hogy a Mészáros család a város ellen néh. Mészáros József volt polgármester által fel nem vett polgármesteri fizetése s a város javára sajtójából tett hasznos beruházások miatt támasztott követelését a toronyépítő társalatra ruházta, s elfogadta e követelés 9200 koronában leendő megállapítását és évi 1000 koronás részletekben való törlesztését. Egyéb tárgy nem lévén a közgyűlés véget ért.

Aristides.

Különfélék.

— **Püspök látogatás.** Dr. Baltik Frigyes, a dunán-inneni ág. h. ev. egyház kerület püspöke május hó első napján vármegyénkbe érkezik a kánonszerű egyház látogatások végzése céljából. Lévara május hó 2-án a 11 óra 52 p. vonattal érkezik. A vizitáció május hó 3-án lesz megtartva. A legale testimonium szolgálásával és a vizsgálati okmányok aláírásával a vármegye alispánja a lévai járás főszolgabírját bizza meg.

— **Husvétli zene.** Lélekemelő, magasztosan szép templomi zenében volt alkalmunk gyönyörködni husvét vasárnapján a helybeli plébániái templomban, a mikor az infulás prépost mi se alatt Richter Ferencz „Dúr miséjét” adta elő gyönyörűen szép összhangban szerző dirigálása mellett, az ének- és zenekedvelők kara. — Mäskor is élveztük már a Babusik és Váray övérek kvarctettjeit a régi dalárda ismert férfi tagjainak közreműködésével, most azonban külön kell megemlékeznünk dr. Hets Béla budapesti ügyvéd gondnokajatekáról, a ki nálunk ez uttal az első alkalommal lépett fel, offertoriumkor kísérvén Szilassy Dezsőné alt solo „Ave Mariá”-ját s a szó igaz értelmében magával ragadott bennünket művészetével. A hegedű primet Belcsák Béla, kedvelt közjegyzőnk tüzerönkéntes fia játszotta, a kinek precíz játéka kifogástalanul tökéletes. — Itt megemlítjük azt is, hogy a nagyheti „Lamentációkat” Eisenmann Oszkár, pénzügyi titkár, Sinkovits Ferencz k. r. tanár és Hölbl Antal káplán urak énekeltek.

— **Planner György** honvédszázados, fiatalágunk egyik rokonszenves tagja, a fiu-me honvéd század parancsnokává nevezetett ki. Üdvözljük őt ezen diszes kitüntető előléptetésé alkalmából.

— **Kinevezés.** Dr. Hayde Gyula pénzügyigazgatósági segédtitkár, ki több évig a lévai pénzügyigazgatóságnál működött, a pénzügyminiszter miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

— **Gyászhir.** Schön Alajos, nyugalmazott kir. adótárnok, — ki Léva n éveken át a kir. adóhivatal főnöke volt s közked-

szer engedje, és a világ legboldogabb embere vagyok!

Csengő kacaj volt a válasz.

— Megbolondult? Mit akar tőlem? Igazán azt hittem, hogy okosabb ember! Ha olyan szép selymes bajusza volna, mint Darvasy Gyurkának, akkor talán? de így... maga igen érdektelen legényke. Ha jó viszonyban akar velem maradni, ne zaklasson többet csókolózzással!

Gunyosan végig nézett rajtam és ott hagyott a faképnél.

Egy ideig úgy állottam ott, mint egy sóbálvány, azután, mint megkorbácsolt eb, ugy sompolyogtam szobámba. — Az idő már éjfélre járt.

Leültem és magam elé bámultam a sötétségbe.

— Hátha az ördög segitene céloom elérésére? Ez nem lehetetlen, hiszen szava-hibető emberektől hallottam, hogy voltak emberek, kik a sátán segítségével mindenféle csodával határos dolgokat cselekedtek. Mért ne tehetném, hisz birni akarom Magdolnát, még lelkeim üdve árán is.

Kiállottam a szoba közepére és fennhangon így szóltam: Sátán! Ha Magdolna még ma karjaim között lesz, neked adom lelkeimet... Hozz nekem aranyat, hogy fénynyel, csillogással kápráztassam el! Csak aranyat hozz nekem, végtelen sok aranyat, a többi az én dolgom. Teljesítsd kívánságomat és lelkeim a tiéd holtom után!...

Halálos csend volt. — Vártam, vártam, a sötétségben, de a sátán nem jött.

— Sátán jelenj meg! Segíts! — Kiáltoztam. Semmi eredmény. Még az ördög is cserben hagyott.

Ebben a pillanatban áthallatszott a szalomból a zongora. Magdolna csengő hangon énekel. Hát semmiképen nem lehet az enyém?

Kinomban kimerültem az izgalomtól, ágyamhoz vánszorogtam és elaludtam.

Másnap ébredésemkor körülbelül ugy

veltségnek örvendett, — folyó hó 19-én Ar. Maróthon elhunyt. Aldás emlékezetére.

— **Névmagyarosítás.** Lózer Imre kántortanító, geletneki lakos, valamint kis-koru gyermekei Imre, István, Ilona, Anna és Gizella vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Lelkesre változtatta.

— **Eljegyzés.** Valkóci Valkovits István, újbányai kir. aljbíró f. hó 16-án jegyet váltott neczpai Justh Jolán kisasszonnyal. — Huszár Gusztáv, garam-lóki ev. ref. tanító s áll. anyakönyvvezető a napokban váltott jegyet Elecskén Ledényi Mariska kisasszonnyal, Ledényi István intező bájos leányával.

— **Esküvő.** Hatala Tamás lévai pénzügyőr-i szemesz e hó 17-én vette el-tárhor Tokody Imre lévai vendégfogó, városi képviselő-testületi tag bájos leányát, Lionkat.

— **Gyászhir.** Bresztyenszky Béla gyógyszerész, a lévai Boleman-féle gyógyszeriar vezetőjét fájdalmas vesztéség érte, a menyenyiben nővére Bresztyenszky Ika e hó 15-én 35 éves korában, a feitamadás ünnepepen csendesen elhunyt. Temetése Hont-Bessenyődön e hó 18-án ment vegbe a rokonság és számos ismerős részvétel mellett. Gyászoló családja a következő gyászjelentésben tudatja velünk a boldogult elhunytát: Özv. Skopecz Jakabné szül. Bresztyenszky Anna, Béla, Gyula és Alajos mélyen szomorodott szívvel jelentik szeretett testvérük bresztenei Bresztyenszky Ilkának folyó hó 15-én este 10 óraker elé-tének 35-ik évében hosszú szenvedés és a halotti szentsegek ajtatos felvelele után történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tetemei e hó 18-án szerdán délelőtt 10 óraker fognak a rom. kath. egyház szertartásai szerint, az egészeltő szentmise-áldozat bemutatásával beszenteltetni és a kozseg temetőjében örök nyugalomra helyeztetni. Hont-Bessenyőd, 1900. évi aprilis hó 16-án. Béke és áldás lengjen a drága halott porai felett!

— **Munkás közvetítők.** A földmívelési miniszter a mezőgazdasági munkás közvetítés szervezése ügyében kiadott rendeletének 4. §-a alapján Barsvármegye területére törvényhatósági munkás közvetítői Barsvármegye törvényhatósági közgyűlése Szabó Lajos megyei aljegyzőt, helyettesévé Lakner Aurel közigazgatási gyakornokot jelölte ki.

— **Himen.** Neuer Kálmán, az első magyar ált. biztosító társaság lévai főügy-nökségének tisztviselője e hó 30-án tarija esküvőjét Meisel Lina kisasszonnyal, Meisel Samu, lévai nyszabó kedves leányával.

— **Új anyakönyvvezetők.** A belügyminiszterium vezetésével megüzott miniszterelnök Barsvármegyében a kistapolcsányi anyakönyvi kerületbe Hiffner Vilmos segédjegyzőt, — Hontvármegyében az egegi anyakönyvi kerületbe Pomothy Kálmán segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké, — a nagy-csalomiai anyakönyvi kerületbe Horch Ernő körjegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

— **Az anyakönyvvezetők pótdíja.** A belügyminiszter, tekintettel arra a körü-

érezhettem magam, mint az első ember a bűnbeesés után. Borzasztóan szégyeltem a dolgot. Lelkiismeretem furdalt. Hogyne? Hisz rajongásig vallásos létemre, szenvedélyemért képes lettem volna lelkeimet feláldozni!...

Nem akartam sokáig a bűn súlyát lelke-men hordozni. Elhatároztam, hogy töre-delmesen meggyónom és többé nem követek el ily szörnyűséget.

Elmentem lelkiatyámhoz, ki mindig oly üdvös oktatásokat adott, megvallottam neki mindent, mit gondolattal, szóval és cselekedettel vétettem. Utoljára hagytam legnagyobb bűnömet. — Remegtem, hogy igen szigoruan megdorgál érte, de azért lestem arcán szavaim dorgását.

Az ördöggel akartam cimborálni... Hogyan? Miért? — kérde. Egy nőt akartam hatalmamba keríteni, válaszolék, és röviden elmondtam az ördög-idézés körülményeit.

A hatás meglehetősen hatásos volt a komikummal, majdnem mosolygott az eseten, mint holmi gyermekecs csinyen. Kiszabta a penitenciát.

Az abszolutiót megadta, én pedig szó nélkül távoztam.

Teljesen megnyugodtam. Beláttam, hogy az ördög-idézés körülbelül egyenértékű a spiritiszta rajongásokkal, vagyis teljesen a beteges fantázia szüleménye, a mi hihetőleg áll az ördögnek nevezett szellemi lényre is.

Ugy hatott rám az egész lelki rázkód-tatás, mintha, a jó és gonosz tudásának fájáról ettem volna. Szemeim kinyitlak. Nem láttam Magdolnában többé magasabb lényt, csak olyan közönséges lányt, mint a többi, ki szép ugyan, de tele van gyarlósá-gokkal. Napról-napra több hibát fedeztem fel benne, végre a teljesen közönyös alakok osztályába soroztam. Ősz elején pedig beleszerettem egy filigrán-termetű nefelettszemű szőke kis lányba, ki olyan volt, mint egy cukor-baba...

Ca. László.

ményre, hogy az állami anyakönyvvezetőknek munkaköre szaporodik, rendeletet köldött minden megye törvényhatóságához, hogy úgy a rendes, mint a helyettes anyakönyvvezetőket évenként 40 korona évi pót-, illetve tiszteletdíjban részesíti.

— **A pöcze gödrök** tisztogatása tárgyában ismét keserű panaszban kitörő sorokat vettünk. Nem közöljük már e megszokott heti panaszt, de utoljára felhívjuk a Tanács figyelmét a szivattyú-rendszer behozatalára, a trágyagyűjtésre és annak értékesítésére.

— **A főváros könyvvásárlása.** Köztudomás, hogy ez évben indul meg b. Eötvös József összes munkáinak első végleges teljes kiadása, melynek jövedelme b. Eötvös Loránt nagylelkűségéből a „Tanítók Háza” javára fordították. Budapest székes-főváros tanácsa most elhatározta, hogy e kiadást az összes fővárosi községi iskolák számára megszerzi. Így a főváros kilencvenhat példányra fizetett elő iskolai számára. A nemes példát bizonyosok követni fogják a megyék és vidéki városok is, mert nincs magyar író, kinek művei az ifjúság szellemére és erkölcsére nemis-többen hatnának, mint épen Eötvös munkái. De a kiadás jótékony célja is kívánatosá teszi, hogy a megyék és városok megszerez-zék e munkákat iskoláik számára, ilyképen támogatván a nélkülözéssel küzdő derék magyar tanítókat.

— **Pánszláv állam a magyar korona területén.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, a melynek József főherceg ö Fensége a védnöke, lelkes felhívást intéz az ország közönségéhez a melyben a felvidéki pánszláv propaganda ellensúlyozásául, a magyarság támogatását kéri. A felhívás így hangzik: A Magyar Közönséghez! A nemzetiségi mozgalom végre őszinte szint vallott a Felvidéken. Pánszláv állam a magyar szent korona területén, pánszláv egyházzal, pánszláv iskolával és pánszláv köz-igazgatással ez a turóc-szent-mártoni program. A F. M. K. E. azért alakult, hogy utját vágja ezeknek a törekvéseknek. Hogy megvédelmezzon másfél millió tót nyelvű magyar állampolgárt az idegen befolyástól. Hogy a nemzetiségeket a magyar nyelv erejével elválaszthatatlanul fűzze az oszthatatlan magyar államhoz. A cél, a melyet a F. M. K. E. követ, nemcsak a Felvidék érdeke tehát, de érdeke az egész nemzetnek. Tizen-hét éves fennállása óta 54 kisdévodát alapított. Ma is harmincyolc óvodát tart fenn a saját erejéből. Évenként 2000 vagonotalan tót gyermeket részesít magyar nevelésben. Segélyezi a szegényebb népiskolákat s ingyen tankönyvekkel látja el a szegénysorsú tanulókat. Megjutalmazza a magyar nyelv tanítása körül érdemeket szerzett tanítókat. Népszerű olvasmányokkal ajándékozza meg az ifjúságot, mely az iskolából az életbe kerül. Nemzetiségi vidékekre magyar dalos-köröket szervez, a melyek a magyar dalt és magyar zenét kultiválják. Nép- és közkönyvtárakat állít fel s a magyar-tót nyelvhatáron faluról-falura vándorkönyvtárakat küld. Szem-mel tartja a nemzetiségi izgatásokat s törekvéseiket ellensúlyozza a magyar kultúra hatalmával. Vagyon a lig kétszázézer korona, aít szükséglete ellenben meghaladja az ötven-ezer koronát. Nagyon reá van utalva tehát a magyar társadalom anyagi támogatására. A F. M. K. E. hivatása: egy második hon-alapítás Magyarország felső megyeiben, az elszegényedett, vagonatlan, nyomorral küzdő tót lakosság között. Ez a szerencsétlen, meg-tévesztett, de becsületes és erkölcsi alapjaiban megbízható nép még nincs elveszve a magyarságra nézve, ha megmentésében a magyar társadalom segítségére siet a F. M. K. E.-nek. Magyar véreink, a kikőtől sohasem kért áldozatot hiába semmiféle hazafias ügy, bizalommal fordulunk hozzátok. Iratközzetek be egyesületünk alapító, örökös, rendes vagy pártoló tagjai közé. Jaruljatok filéreteikkel hazafias nagy munkánkhoz. A ki megértett bennünket s módjában is áll, még sem tá-mogatja törekvéseinket: az ne mondja magát magyarnak! Nyitra, 1900. évi márc. 15-én, Thuróczy Vilmos, cs. és kir. kamarás, Nyitra-vármegye főispánja, a F. M. K. E. elnöke. Dr. Gyürky Géza, Nyitra-vármegye t. fő-ügyésze, a F. M. K. E. h. ügyv. alelnöke. Dr. Janits Imre, orsz. képviselő, a F. M. K. E. ügyv. alelnöke. Clair Vilmos, a F. M. K. E. titkára. Rendes tagsági díj egy évre 4 kor., pártoló tagsági díj évenként 1 korona, örökös tagsági díj egyszer mindenkorra 60 korona. A tagjelentkezések a F. M. K. E. elnöksé-géhez (Nyitra) intézendők. Ugyanott lehet kérni taggyűjtő ívet is. Az egyesület adomá-nyokat is elfogad minden összegben s azo-kat nyilvánosan nyújtázza.

— **Török szerencse-eredményei.** Amint halljuk, a most befejezett ö-ik magy. kir. osztályosjátéknál ismét igen sok és nagy nyereményt fizetett ki vévőinek Török A. és Társa, Budapest, Váci-körút 4. für-dája. Sok szív megint feléledt egy nyeremény jelentése által, de mert mégis csak sorsjáték, bizony sokaknak bele kellett tördődniük, hogy ezuttal egy nyereményről lemondjanak. De nem szabad elcsüggedni, mert a szerencse változó! Mindenekelőtt egy kis türelem szük-séges hozzá és remélni kell a jövőben. A remény képezi az ember szerencsésjét, mert okvetlen ez ad buzdítást mindennapi munká-ságunkhoz. Mily keserves volna sok emberre nézve a napi munka és fáradság, ha nem volna azon reményünk, hogy egyszer egy véletlen szerencse folytán gazdagon kárpótolva le-szünk, hogy a későbbi években gondtalan

megélhetésünk legyen. Tehát mindenki nyujt-son kezét a szerencsének s vegye igénybe a szerencsés Török A. és Társa főurudját, Budapest, Váci-körút 4.

APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: Z U H A N Y.

Boldogtalan házasság. — Mindig férjed ellen panaszkodol Emma, pedig ő olyan csendes és higgadt ember. — Éppen ez a baj! Soha sem felesel s nem lehet vele veszekedni!

A rossz gyomor. — Képzeld, szomszédaszony, beteg vagyok. A gyomrom nem bír semmi ételt, pedig azelőtt, higgye el, még a csizmatalpat is meg-ettem volna. — No lássa; bizonyosan azzal rontotta el magát!

Irodalom és művészet.

A Dedek-féle *Szentelek Életéből* megjelent a 6., 7. és 8. füzet. Most, midőn az újabb három füzet fekszik előttünk, jelenthetjük, hogy a vállalat a legvérmesebb reményeknek is megfelel. Illusztrációi, kivált a füzetek elejét díszítő teljes képek, művészi reprodukciók. A képek megválasztását különösen ki kell emelnünk, mert azokban bizonyos következetességet látunk. Nem csupán a vallásos érzés, hanem a műveltséget is kellő kielégítést talál bennök. A 6-ik füzetben *Berellini sz. Martina* című képet látjuk, mely a vallásos ihletet örökíti meg. A 7-ik füzet a realiztikusabb irányú *Fr. S. Piombo sz. Agatháját*, a 8-ik az oltárképek nagy mes-terének, *Sancheznek* képét: a *szervita-rend alapítóját* mutatja be. Elismeréssel adozunk annak a bájos képeknek, melyet a 6-ik füzet részére jeles illusztrátorunk *Cserna Károly* rajzolt meg s mely február havának jelké-pes magyarázatát képezi.

Szőlőmívelési politikánk címmel *Baross Károly* földbirtokos és a „*Borászati Lapok*“ szerkesztője tollából egy aktuális tárgyú füzet hagyta el a sajtót, mely a földmívelési tárca tárgyalása alkalmából felőle a gazdasági politikának mindazon kérdéseit, melyek a magyar szőlőtermelés felvirágozására, jövedelmezőségére befolyással bírnak. Részletesen foglalkozik e téren az állami feladatokkal, a szakoktatás kérdéseivel és mindazon intéz-ményekkel, amelyek a szőlők felújítását van-nak hivatva előmozdítani. Kiatja a bor-értékesítés bajait, beszél a *pincszövetkezetek* létesítéséről, az értékesítés országos szerve-zéséről, az italmérés gyakorlatáról. B. rálja a boritaladós és a szeszadónak a szőlőtermel-őket érintő kérdéseit, s közli Magyarország és a Monarchia bortermelési és borfogyasz-tási statisztikáját. Böven foglalkozik az olasz borok behozatalával, kiterjeszkedve a vám-hitel és a tar ffakedvezményekkel üzött vissza-élésekre. A füzet érdekes olvasmánya azok-nak, kik közgazdaságunk e fontos ága iránt érdeklődnek. A füzetet az érdeklődőknek díjtalanul küldi meg a „*Borászati Lapok*“ szerkesztősége, könyvkereskedői uton egy koronáért kapható.

Kicsi mesék — nagy uraknak. Ez a címe annak a mese-ciklusnak, a melynek folytatá-sát a *Fővárosi Lapok* e heti száma közli *Thury Zoltán* írja ezeket az apró, husz—huszonöt-soros történeteket, melyek mindenike egy egy befejezett kép, egy apró dráma, az élet fonákosságainak nagy tömkelegéből kiszakítva. A kitünően szerkesztett képes hetilapban ezen kívül még egész csomó az érdekes olvasnivaló, az illusztrációk is értékesek benne, de különösen az különbözteti meg a *Fővárosi Lapokat* a többi képes hetilaptól, hogy komoly, magyar és a modern magyar irodalom előkelőségei által írott cikkeiben azokat az égetően fontos társadalmi bajainkat tárgyalja, a mit a politika zűrzavarában a napisajtó észre se vesz. A Fővárosi Lapok előfizetési ára egész évre úzeuhat korona, félévre nyolc korona, negyedévre öt korona. Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a kiadóhivatal. (Budapest, V., Hold-utca 15.)

Petőfi 20 fillérért. Kívánunk szakitanak végre azzal a hagyománnyal, mely az iro-dalmi remeket ugyszólván csak a kiválás-gosak számára tette hozzáférhetővé, kik jól megfizethetik a könyveket. Pedig az iro-dalom nemzetivé, kicsinyek és nagyok, sze-gények és gazdagok közkinésévé csak ott váthatik, hol olesó kiadások révén mindenek merithetnek forrásából. De talán üzleti szempontból sem rossz elv, mert a nagyobb fogyasztás esetleg kiegyenlíti az árak között mutatkozó különbséget. De ha ez nem is történik, akkor is meg kell a kiadóknak hozni ezt az áldozatot, mikor olyan költők-ről van szó, mint Petőfi Sándor, a kit is-mernie kell mindenkinek, a ki magát ma-gyarnak vallja. És így csak a legnagyobb elismeréssel fogadjhatjuk az Athenium új 20 filléres Petőfi-kiadásait. Öt, szép kiállítá-su, tiszta nyomásu, csinos borítéku füzet-ben, melyek egyenként a nagy lírikus el-beszélő, hazafias, népies és leiró, szerelmi költeményeit foglalják magukban, s zórja a kiváló irodalmi intézet Petőfi hallhatatlan remekeit a nagy közönség közé. És megva-gyunk győződve, hogy ezuttal valóban a „nagy” publikum közé is, hogy Petőfi el fog terjedni, mint az olesó bibliák. Hisz biblia Petőfi is. A magyar nép bibliája, melyből a kicsinyesség e szomorú idejében nagy eszméket szív magába, melyből a kö-zönség, az önzés e rideg korszakában lángoló lelkesedést, önfeláldozást, mélységes haza-fiu- és igaz emberszeretetet tanul. Hiszünk

és reméljük, hogy Petőfi ez egyszerű kön-tösben, mely oly jól illik az ő szentséges alakjára, új hódító körutra indul, hódító körutra az egyszerű nép, a szegények közé, a kiket ő annyira szeretett, a kikért ő any-nyit szenvedett. És megdicsőült szelleme bizonyára örvendve tekint e néhány filléres füzetekre, mert hiszen ez volt az ő álma mindig, hogy a kunyhók nyomasztó csend-jébe az ő dalainak csengése hozzon vidám-ságot, hogy érzései az egyszerű nép szíve-nek hurjain rezegjen végig. A husz filléres füzetek előtt nem gát a szegénység és e husz filléres füzetek kiadása nagyobb irodalmi érdem, mint a legnagyobb kiállításu, fénye-sen illusztrált diszművek és drága ajándék-könyvek. Nem mulaszthatjuk el e kiadás paedagógiai fontosságának kiemelését sem. Mert a tanító, a tanárt nem fogja immáron többé bántani az az aggodalom, melyet egy Petőfi összes költeményét magabafoglaló kötetnek a fiatalabb tanuló kezébe való adása méltán kelthet benne. E füzetek köz-ül kiválthatatja a paedagógiai szempont-ból legmegfelelőbbet és nyugodtan olvastatja az alsóbb osztályu növendékekkel is.

A Rejtelmes Világ, mely a modern spi-ritualizmusnak egyetlen magyar organuma minden egyes száma nemcsak dus tartalmá-val, hanem a maga nemében páratlan érde-kességével is a szó szoros értelmében egye-dül áll. A Rejtelmes Világ április 1-én meg-jelent száma 20 oldal terjedelmű s gyönyörű színes borítékban van. Kivonatosa tartalma a következő: Jelenségek a szellemvilágból. (Irta: Bud János). — Jöndulatu vélekedés (Vallás, idegesség és hisztéria). — Kivégzés után. (Irta: Richopin, Francziából). — Sorozatos szellemjelenségek és látomások. — A klaun becsületszava. — Egy rajzoló és tisztánlátóvá fejlődő médium levele. — Ön-kéntes manifesztációk Kalocsán. — A szug-gesztív hatása stb. stb. — Rejtelmes Világ két kiadásban jelenik meg. A diszkidás előfizetési ára: egész évre 20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 korona. — A rendes kiadás: 12 korona, illetve 6 és 3 korona. Vidékre mutatványszámot 30 fillér bekül-dése ellenében — mely bélyegeken is be-küldhető, — bérmentve küld a kiadóhiva-tal: Budapest, VIII., Práter-utca 44. sz.

Magyar Lányok a címe annak a heti-lapnak, mely a fiatal leányok olvasni valói-nak kérdését megoldotta. Alkalmasabb és jobb olvasmányt nem adhatunk a serdülő leány kezébe. Azoknak a nevei, a kik ta-nulságosat és gyönyörködtető produkálnak hazánkban az irodalom terén, csaknem mind megtalálhatók e lapban. A legkiválóbb ma-gyar írók segítik a szerkesztőt, Tutsek An-nát — aki a nagy leányok legkedvesebb és legszeretettebb olvasmányainak szerzője — abban a nemes törekvésben, hogy a leány-ifjúságot nevelje és szórakoztassa. — A M. L. minden számában kö öl egy eredeti és egy fordított regényt, több elbeszélést, ver-seket a legjobb ismert nevű postástól és alapos ismeretterjesztő cikkeket. Külön kézimunka rovata van, melyben képekkel magyarázott hasznos tanácsokat ad olvasói-nak. A szerkesztő postájában minden kér-désre készséges fölvilágosítást nyujt. Ne-gyedévre 3 korona. A kiadóhivatelt (VI., Andrássy-ut 10.) szívesen küld ingyen mu-tatványszámot.

Selyem-mennyasszonyi-ruha 10 frt. 50 krtól feljebb — 14 méter! postabér és vámentesen szállítva! Mintak postafordultával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes „Hen-neberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krajcárig méterenkint.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 14 kor. — fill. 14 kor. 70 fill. Kétszeres 12 kor. 70 fill. 12 kor. 90 fill. — Rozs 12 kor. 40 fill. 12 kor. 80 fill. — Arpa 12 kor. — fill. 13 kor. — fill. Zab 11 kor. — fill. 11 kor. 40 fill. — Kukoricza 11 kor. — fill. 11 kor. 60 fill. — Bab 12 kor. — fill. 12 kor. 80 fill. — Lencse 14 kor. — fill. 14 kor. 80 fill. — Köles 8 kor. 40 fill. 9 kor. — fill.

Nyilttér.*)

I.

„Tek. Szerkesztő Ur!

Becses lapja 20-ik számában „Tanító és kályhafűtő“ cím alatt egy közlemény jelent meg, melynek értelmében a csejkői iskola-zék elnöke a helybeli kántortanítót állítólag azon megbízásban részesítette volna, hogy a II-od oszt. tantermet, melyben egy okie-veles ovónó tanít: „személyesen fűteni tar-tozik“ „Ezen közlemény beküldője kétségkívül egy apríusi tréfával akart kedveskedni a t.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelős-séget — a Szerk.

olvasó közönségnek, miután az olyan igen megtisztelő megbízásról semminemű tudomásom nincsen.

Teljes tisztelettel
Sármir János,
csejkői plébános.

II.

Csak rövid ideig itt Léván.

Az ember sorsát, valamint az élet tit-kait a mult, jelen és jövőről min-denkinék kezének ránczaiból előre tudom jósolni Klusz András, Barták-féle házban, Kigyó-utca.

III.

4851./1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy ismeretlen tartózkodásu Király Lőrinczné szül. Rác Mária képvisele-tében Koponics József gondnok végrehaj-tónak **Czirók Istvánné szül. Farkas Katalin** végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az ar-maróthi kir. törvényszék (a lévai kir. jbróság) területén levő Léván fekvő a lévai 388. számú s a társtulajdonos Rác Ferencné Farkas Katalin és Király Lőrinczné Rác Mária tulajdonát is képező A + 1 sorszámú ingatlanra 17 frt., a lévai 753. számú tjkvben A + 1 sorszámú ingatlan s azon épült 323. számú lakházra 2490 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg-jelölt ingatlan **1900. évi május hó 7-ik napján d. e. 9 órakor** ezen bíróság telek-könyvi iktató helységében megtartandó nyil-vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ing-atlanok becsárának 100/0-át vagyis a lévai 388. sz. tjkvi A + 1 sorsz. ingatlanra 1 frt 70 kr., a 753. sz. tjkvi A + 1. sorsz. ingatlan 1/4 részére 62 forint 50 krajcárt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságát előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1900. évi jan. hó 25-én.

A lévai kir. jbróság, mint tkvi hatóság.

Pogany, kir. járásbíró.

IV.

3479.1899. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ujbányai kir. jbróság, mint tkvi ható-ság közhírré teszi, hogy Herkó István s neje Surjanszki Katalin végrehajtónak **Sur-janszki Márton és neje Kamodi Ka-talin** végrehajtást szenvedő elleni 200 Kor. 100 frt. tökékövetelés és jár. iránti végrh. ügyében az ujbányai kir. jbróság területén lévő Erdősúrány községben fekvő a szuphói 1 szá. tjkvben A 1—4 s sz. a. foglalt I. 16/32 rszb. teleknek végrehajtást szenvedők Sur-janszki Márton és neje szül', Kamodi Katalin nevében vezetett 13/40-od részére **260 K.** kiki-áltási árban, az u. o. 109. szu. tjkvben A I. 2—4 s. sz. a. foglalt végrehajtást szenvedők Surjanszki Márton és neje szül. Kamodi Katalin nevében 8/80 részben Surjanszki József kk. nevében 5/80-ad részben Surjanszki Mária kk. nevében 5/80 részben Surjanszki Anna kk. nevében 5/80 részben Surjanszki Zsuzsanna kk. nevében 5/80-ad részben idb. Surjanszki József nevében 20/80 részben Sur-janszki Katalin kk. nevében 4/80 részben Sur-janszki György kk. nevében 4/80 részben Sur-janszki Anna nevében 4/80 ad részben Andgyel András nevében 20/80 részben vezetett egész rszb. birtokra **100 K.** kikiáltási árban és az u. o. 187. sz. tjkvben A I. 1 sor. 1 öszs. hsz. a. foglalt végrehajtást szenvedő Sur-janszki Márton nevében 4/80 részben Surjanszki József kk. nevében 5/80 részben Surjanszki Mária kk. nevében 5/80 részben Surjanszki Anna kk. nevében 5/80 részben Surjanszki Zsuzsanna kk. nevében 4/80 részben Surjanszki György kk. nevében 4/80 részben, Surjanszki Anna nevében 4/80 részben Surjanszki János nevében 4/80 részben id. Surjanszki József nevében 20/80 részben Angyel András nevében 20/80 részben vezetett egész beltelekre **360 kor. 180 fr.** ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el-rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat-lanok az **1900. évi április hó 30 ik nap-ján d. e. 9 órakor** Erdősúrány község házáján megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100/0-át készpénz-ben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 40. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz-ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött ke-zéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szá-bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujbányán, 1900. évi febr. hó 7.

A kir. jbróság, mint tkvi hatóság.

Bocsek Károly,
kir. járásbíró.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következők:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „ „	200000
1 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
1 „ „	60000
1 „ „	40000
1 „ „	30000
1 „ „	25000
1 „ „	20000
1 „ „	15000
1 „ „	10000
1 „ „	5000
1 „ „	3000
1 „ „	2000
1 „ „	1000
1 „ „	500
1 „ „	300
1 „ „	200
1 „ „	170
1 „ „	130
1 „ „	100
1 „ „	80
1 „ „	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyujtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk
vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy.
kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból meg-
kezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltóló
nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz-
nyereménnyel húzzák ki és egy külföldi
sorsjáték sem képes arányilag ilyen nagy nyereményeket
felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160,000
korona lesz kihúzva és az egész vállalat állami
felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervezési árai az I. osztályhoz:
egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (1/4) „ 1.50 „ 3 — „
egy fel (1/2) „ 3.— „ 6.— „
egy egész (1) „ 6.— „ 12.— „

utánvét mellett vagy az összeg előzetes
beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díjta-
lanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. évi április hó 28-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa

Bankház

Budapest,

V., Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid
idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőivel levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest

Kérek részemre I. oszt. magy. kir. szab.
osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezet-
tel együtt küldeni.

Az összeget Kor utánvételezni kérem } A nem tetsző törleendő.
összegekben } (postautalvánnyal küldöm)

Pontos cím.



Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.
Mezőgazdasági gépgyárosok raktára,
Kern estvéreknél, Léván.
Arjegyzékek kívánatra ingyen
és bérmentve küldetnek.
kezi és sorvetőgép.
Sackrendszerű egyetemés
és melyítő aczel ekek.



THIERRY A.
mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény-
széknél bejegyzett „apáca“-védőjeggyel van ellátva.
Főállomulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-,
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki-
tűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbátéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.
Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(osodakenőcseknek nevezik)

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operá-
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenő-
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont-
szut, újabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyó-
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású min-
denféle seb gyógyításánál.

Próbátéveg bérmentve 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
**Óvakodjanak utanzatóktól és kerüljék az értékte-
len, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.**

Cím: A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz,
Pragrad Pragerhof felé, a Déli vasút mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat
használatra készen a házban tartani. Az összes mű-
velt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát
a törvény üldözi.

Issigeac, Dordogne, Kopen-
hága, Fabrikén farma.
Milánó, A. Bertoloni.
Malmö, Sevrige, Apot. Lejonot.
Nantes, Pharmacia
C. Fradet,
Nápoly, Palermo.
Páris, Pharmacia
francoise, 1 & 8,
Place de la Repu-
blique, Pharmacia
Daprey, II, Rue des francs
Bourgeois.
Prága, Temesvár.
T. Ioszt. Velence.
Vienne, Zürich.



Kiadó helyiség.

Egy nagy utcza helyiség, raktárnak vagy műhely-
nek alkalmas, ehhez esetleg nagy kert bármikor kiadó.
Tudakozódhatni Neumann Armin urnál.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésésként alkalmaztatik köszvényél, csúzná, tag-
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki-
sebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden
egyest üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-
lódít utasítsa vissza.



RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

WALLA JÓZSEF
és
MOZAIK
cement-áru gyára
BUDAPEST,
Rottenbiller-utca 13.

Keramit-lap,
Mozaiklap à la Met-
lach,
Márvány Mozaiklap,
Cement-lap,
Menyegzet-nádszövet,
Tűzálló téglá,
Portland Cement,
Roman Cement,
Terracotta-árúk.

Granit-terasz,
Betonirozások,
Medenczék,
Csatornázások,
Szökőkutak,
Jászolok,
Fayence falburkolati
lapok,
Aszfalt-tető és elszige-
telő lemezek,

KŐACYAC ÉS
CEMENTCSŐVEK

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült
gőzcséplő készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezettű: fűkaszálo-, marokrakó- és kéveköto aratógépeit, melyek főelőnyei: préselt aczéllemező-állvány,
továbbá: a szab. osztrák-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lóerejű gőzcséplő-készleteit. Sack-rendszerű, aczélöntésű ekefővel
ellátott ekeit, „Boni“-féle kéttengelyű eketalyigait, járgányos-cséplő-készleteit, szeoskavágóit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Figyelmeztetés! Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár tituló ügynökök, az eddig birt meg hatalmazásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és
csak azon ennel hatálytalanoknak nyilváníttuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csak azok járhatnak el, a kik 1900. február hó 1-én után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és
csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezettség és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni
óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának fe mutatasát kerjék s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

Képviselő: **Hirschmann Kristóf Pozsony.**

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

Nem hull a haj, nincs többé kopasz ember

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonat, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen megátolni a megkopaszodást. Felfe-
deztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőrbetegség.

Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.
Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész, Király-utca 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: **Góth Gyula**, illat- és pipereczik nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Fötér.
Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:
Egyedüli készítő és széjjelküldési raktára: **DOBÉ NÁNDOR**
Budapest, Nefelejts-utca 27. sz.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.